
 

 

Área de Proteção Ambiental 

APA Bororé-Colônia 

 
ATA DA 201ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR APA Bororé-Colônia 

Dia 24 de fevereiro de 2025, terça-feira, das 

10h00 às 12h00 

Hibrida 

 

Local: Presencial: Subprefeitura de Parelheiros 

PríncipeEndereço: Estrada Ecoturística de Parelheiros,  

5252 - Parelheiros. 

 

Online: Microsoft Teams  

Link: https://teams.microsoft.com/meet/25618873606769?p=QE8lRwfmRgIzPumm1U     

 

 

Conselheiras(os) Presentes 

SOCIEDADE CIVIL 

 

NOME FREQUENTADORA (O) Representante ASSINATURA 

Econautas Ecoturismo Josanias Castanha Braga Junior  

Via Chat 

Associação de 
Moradores da Ilha do 

Bororé 

Jaison Pontiluppi Via Chat 

Lucas Lima Instituto Sociocultural Colônia 

Alemã 

Via Chat 

COOP. Agroecológica dos 
Produtores Rurais e Àgua 

limpa da Região Sul e SP 

Lia Góes de Moura Via Chat 

Associação Comunitária 
Pequano Príncipe 

Regina Baptista 
Via Chat 

Associação de Moradores 

da Chácara Santo Amaro 
Antonio Carlos Pereira Silva 

Via Chat 

https://teams.microsoft.com/meet/25618873606769?p=QE8lRwfmRgIzPumm1U%20%20%20


 

 
 

 
PODER PÚBLICO 

 

Órgão TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA 

Secretaria do Verde 

e Meio Ambiente 
Maíra Soares Galvanese 

 

Presencial 
 

 

 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento 

Marcia Petrone 

Titular 

 

Raquel Araújo de Jesus 

Suplente 

Via Chat 

 
 

 
Via Chat 

Subprefeitura de 

Parelheiros 
Firmino Ferreira dos 

Santos 

Presencial 

Secretaria de Meio  

Ambiente,Infraestrutura 

e Logística(SEMIL) – 

Coordenadoria de 

Fiscalização e  

Biodiversidade (CFB) 

Andréa Brito de Maceno Via Chat 

Secretaria Municipal de 
Habitação 

Daisy Francisco Pinato Via Chat 

Secretaria Municipal de 
Cultura 

Bruna Carolina Pinto 

Cavalcante 

Via Chat 

Secretaria de 
Infraestrutura, 
Logística e Meio 

Ambiente - SEMIL 

Valéria de Souza Leite Via Chat 

Secretaria Municipal 
de Cultura  

Andréa Santos Reis  Via Chat 

 
 
 
 
 

 



 

CREDENCIAMENTODOS PARTICIPANTES 

 
O registro fotográfico e o chat do aplicativo Microsoft Teams, encontram- se 

anexado a este documento (anexo I e II) assim como orienta a Portaria Municipal 

n° 049/SVMA, G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho 

Gestor da APA-BC . 

 

 

 

Pautas do Dia 

 

I. Projeto ¨Caulim Vivo¨ - SECLIMA      

                   

 

II. Projeto ¨Roteiro Socioambiental¨ - Casa Ecoativa         

 

                                                                                                          

III.Projeto  ¨Esportes no Parque¨   - Teko Porã        

 

                                                                                                                                                                                                   

IV. Informes Gerais.                  



 

 
A reunião foi iniciada pela representante do Conselho Gestor, que saudou 

a todos os participantes, apresentou os informes iniciais, fez um resumo das 

pautas a serem tratadas, informa que foi encaminhada a ata da reunião de 

número 200°, pede a deliberação via e-mail, em breve enviará a de número 199°. 

 

Projeto ¨Caulim Vivo¨ - SECLIMA      

 

Fabiana Gonçalves Bastos, engenheira florestal, apresentou o Projeto 

Caulim Vivo, coordenado pela Secretaria Municipal de Mudanças Climáticas em 

parceria com a Operação Integrada em Defesa das Águas (OIDA).  

O projeto tem como objetivo fortalecer ações ambientais na sub-bacia do 

Ribeirão Caulim, próxima à represa Guarapiranga. Foram organizados sete 

grupos de trabalho: 1 Educação ambiental 2 Fiscalização 3 Saneamento 4 

Regularização fundiária 5 Infraestrutura verde e azul 6 Desenvolvimento local 7 

Requalificação urbano-ambiental. 

O projeto articula diferentes órgãos municipais, estaduais, concessionárias, 

universidades e organizações da sociedade civil, com o objetivo de estruturar 

ações integradas para o território. 

Fabiana explicou que a OIDA atua principalmente no desfazimento de 

construções irregulares em andamento e comprovadamente desabitadas, com o 

objetivo de conter a expansão de ocupações irregulares, o desmatamento em 

áreas de mananciais e a implantação de loteamentos clandestinos. 

Foram mencionadas ações de patrulhamento em áreas de mananciais, 

fiscalização de construções irregulares, desfazimento de obras ilegais e 

monitoramento de áreas com histórico de invasões. 

Fabiana informou que foi firmado um contrato de atividade delegada com a 

Polícia Militar, permitindo que policiais militares atuem em patrulhamento 

ambiental nas horas extras, apoiando as ações de fiscalização municipal. 

Falou também sobre estar em andamento a atualização das áreas 

prioritárias de atuação da OIDA. Diferentes órgãos indicaram áreas críticas para 

atuação, incluindo a própria OIDA, a Secretaria de Habitação (Programa 

Mananciais) e a Secretaria do Verde e Meio Ambiente. As indicações foram 

consolidadas em mapas que identificam pontos de atenção no entorno do 

Ribeirão Caulim. 

Por fim, Fabiana informa o SEI (sistema eletrônico de informações) 

referente ao projeto e e-mail para demais informações e avisos futuros,   

6011.2025/0003095-8, SGMcaulimvivo@prefeitura.sp.gov.br, 

oidaseclima@prefeitura.sp.gov.br, Fabiana convida a todos para a 4° reunião 

geral sobre o projeto Caulim Vivo, 05/03/2026 10h, Prefeitura – Viaduto do Chá, 

15, Centro Histórico, abre a dúvidas e agradece a atenção de todos e a parceria 

com a APA Bororé Colônia.  

Após a apresentação, Maíra destacou a importância da articulação entre 

os órgãos públicos, sociedade civil  e da organização dos grupos de trabalho 

para fortalecer a atuação integrada no território e ampliar a proteção das áreas 

de mananciais. 

 

mailto:SGMcaulimvivo@prefeitura.sp.gov.br
mailto:oidaseclima@prefeitura.sp.gov.br


 

 

Projeto  ¨Esportes no Parque¨   - Teko Porã        

 

Representante do Instituto Teko Porã apresentou o projeto 'Esporte no 

Parque', desenvolvido em parceria com a Secretaria do Verde e do Meio 

Ambiente. O objetivo é promover atividades esportivas em parques naturais e 

urbanos da região, incentivando a população a utilizar os espaços ambientais de 

forma saudável além de gerar emprgos locais.  Modalidades previstas: 1 Ciclismo 

2 Corrida 3 Trekking 4 Beach tennis. 

O projeto tem duração prevista de um ano e meta aproximada de 5.000 

participantes do terrítório, os parques previstos são parques naturais: Bororé, 

Varginha, Itaim (Caiçaguava), Jaceguava e região da Cratera de Colônia. 

Parques Urbanos da Orla da Guarapiranga: Praia do Sol e Barragem. 

Maíra esclareceu que o projeto possui características diferentes do 

programa 'Vamos Trilhar', atualmente realizado nos parques naturais. Enquanto 

o programa atual é focado em trilhas guiadas nos finais de semana, o projeto 

Teko Porã inclui formação profissional e diferentes modalidades esportivas ao 

longo do ano. 

Cibele informou que existe um pré-cronograma de atividades que ainda 

será ajustado com os gestores dos parques. Nos primeiros meses ocorrerá a 

capacitação de educadores físicos e sociais, e a partir do terceiro mês terão início 

as atividades esportivas nos parques. 

Maíra questionou sobre a adequação das modalidades aos parques e citou 

a possibilidade de incluir corridas no Parque Varginha, considerando a existência 

de grupos que já realizam essa atividade no local. 

Cibele respondeu que o cronograma apresentado é preliminar e que as 

atividades serão definidas em conjunto com os gestores das unidades, 

considerando as características de cada parque. 

 

Projeto ¨Roteiro Socioambiental¨ - Casa Ecoativa         

 

Durante a reunião do Conselho Gestor da APA Bororé–Colônia, foi 

concedida a palavra a Jaison Pereira, representante da Casa Ecoativa, para 

apresentação de um novo projeto socioambiental desenvolvido pela instituição. 

 

O representante iniciou agradecendo o espaço concedido e informou que 

se trata de um projeto de continuidade das ações de educação ambiental já 

realizadas pela Casa Ecoativa no território. Explicou que a iniciativa contempla 

três frentes principais de atuação. 

 

A primeira refere-se à realização de roteiros socioambientais voltados a 

escolas públicas e serviços públicos do território, envolvendo atividades 

educativas e visitas guiadas em áreas de interesse socioambiental da região, 

incluindo a Floresta das Castanheiras. Informou que foi aberto um formulário de 

inscrição para participação das instituições e que, em poucos dias, já haviam 

sido registradas aproximadamente 40 escolas interessadas, inclusive de 

diferentes regiões do município de São Paulo. 



 

 

A segunda frente do projeto consiste na implementação de hortas 

pedagógicas em unidades educacionais e serviços públicos, com participação 

direta de crianças e educadores. Segundo o representante, a atividade busca 

promover educação alimentar, conhecimento sobre agricultura familiar, 

compostagem e valorização da produção local. 

 

A terceira ação apresentada refere-se ao curso de formação de agentes 

socioambientais, destinado a estudantes do ensino fundamental. O curso prevê 

atividades teóricas e práticas, incluindo encontros em unidades escolares e 

saídas educativas para espaços do território, como áreas naturais e iniciativas 

de agricultura familiar. 

 

O representante destacou ainda que as atividades são desenvolvidas em 

parceria com diferentes atores institucionais e que o projeto terá continuidade ao 

longo do ano de 2026, fortalecendo ações de educação ambiental, formação de 

jovens e valorização do território do Bororé–Colônia. 

 

Ao final da apresentação, a coordenação da reunião agradeceu a 

participação do representante e ressaltou a importância das ações desenvolvidas 

pela Casa Ecoativa na região e sua contribuição para as políticas de educação 

ambiental e mobilização comunitária no território. 

 

Informes Gerais  

 

Maíra informou sobre a realização de um mutirão de limpeza na represa no 

mês de março, com apoio da empresa Setep, que fornecerá equipamentos de 

proteção como luvas e sacos de lixo. 

Também comunicou o levantamento de informações sobre poços de água 

que estão secando em alguns parques naturais, solicitando que conselheiros 

informem locais onde o problema ocorre. 

 

A conselheira Lia Góes de Moura relatou sua preocupação com a crescente 

escassez de água em sua propriedade, onde reside há mais de cinquenta anos. 

Informou que, anteriormente, o abastecimento era realizado por meio de um poço 

localizado próximo à residência, com grande disponibilidade de água. No 

entanto, ao longo dos anos, foi necessário perfurar novos poços em áreas mais 

baixas da propriedade e, atualmente, o poço localizado na área de mata 

encontra-se seco, evidenciando uma significativa redução dos recursos hídricos 

na região. 

 

Destacou que essa situação está relacionada, entre outros fatores, ao 

avanço de loteamentos clandestinos, ao desmatamento e à perfuração 

indiscriminada de poços artesianos por propriedades vizinhas, o que tem 

impactado diretamente as nascentes e veios d’água locais. Ressaltou que a 

continuidade dessas práticas coloca em risco a produção agrícola da região, 

além de comprometer o abastecimento de água e a segurança alimentar. 



 

 

A conselheira também mencionou o aumento de problemas relacionados à 

segurança, como roubos em propriedades rurais e pressão para venda de terras, 

além da constante expansão de loteamentos irregulares nas proximidades de 

sua propriedade, situação que, segundo relatou, tem causado grande 

preocupação aos agricultores locais. 

 

Por fim, solicitou maior integração entre os órgãos públicos e ações mais 

efetivas de fiscalização para conter os loteamentos clandestinos e o 

desmatamento. Sugeriu, ainda, a realização de sobrevoos para identificação de 

novas áreas de parcelamento irregular do solo, bem como maior atenção nas 

ações de fiscalização, a fim de evitar autuações indevidas a agricultores que 

realizam manejo do solo para produção agrícola. 

 

Foi concedida a palavra ao  Gestor da APA Capivari-Monos Roberto Carlos, 

que iniciou sua fala em referência ao posicionamento anteriormente apresentado 

pela conselheira Lia, manifestando solidariedade e reconhecimento pelo trabalho 

realizado ao longo dos anos na defesa do território. 

Ressaltou, entretanto, a importância de manter a mobilização e a 

continuidade das ações de proteção ambiental, reconhecendo que, apesar das 

dificuldades e da sensação de que muitas vezes os esforços não produzem 

resultados imediatos, as iniciativas desenvolvidas pelos órgãos públicos, 

conselheiros e comunidade são fundamentais para evitar o agravamento da 

situação. 

sugeriu solicitar a realização de um sobrevoo na região da APA com o 

objetivo de: 

Mapear áreas onde podem estar iniciando ocupações ou loteamentos 

irregulares. 

Identificar pontos escondidos ou de difícil acesso, onde novas construções 

começam antes de serem percebidas pelas equipes de fiscalização. 

 

Maíra agradeceu as contribuições apresentadas, especialmente a fala de 

Lia, que relatou dificuldades enfrentadas por agricultores da região em relação a 

autuações e fiscalização. Em seguida, comentou sobre a sugestão relacionada 

ao sobrevoo de monitoramento, mencionada anteriormente na reunião. Informou 

que já vem dialogando com representantes da Secretaria de Meio Ambiente do 

Estado, citando a participação de técnicas da pasta presentes na reunião, e 

explicou que já foi realizado um sobrevoo nas APAs anteriormente, em parceria 

com a Secretaria e com a Polícia Ambiental. 

 

Maíra destacou que há a intenção de realizar um novo sobrevoo, com o 

objetivo de aprimorar o acompanhamento territorial, identificar possíveis 

irregularidades e apoiar as ações de fiscalização e planejamento ambiental na 

área da APA. 

 

 

 



 

Encaminhamentos 

 

1. Compartilhamento da apresentação do Projeto Caulim Vivo com os 

conselheiros; 

 

 

2. Apresentação do projeto 'Esportes no Parque – Teko Porã' aos 

conselhos gestores dos parques; 

 

 

5. Realização do mutirão de limpeza na represa; 

 

6. Articular sobrevoou na região das APAS.  

 

 

 

 

 

Agradece a presença de todos e encerra a reunião, 

lembrando que no mês de fevereiro, será realizada dia 28/02. 
 

 

 

São Paulo, 24 de fevereiro de 2026. 
 

 
 

 

Conselho Gestor Gestor – APA Bororé-Colônia 
SVMA/CGPABI/DGUC 



 

 

 
Calendários de Reuniões 2026 

 

 

200ª 27 de Janeiro 10:00 

201ª 24 Fevereiro 10:00 

202ª 31 de Março 10:00 

203ª 28 de Abril 10:00 

204ª 26 de Maio 10:00 

205ª 30 de Junho 10:00 

206ª 28 de Julho 10:00 

207ª 25 de Agosto 10:00 

208ª 29 de Setembro 10:00 

209ª 27 de Outubro 10:00 

210ª 24 de Novembro 10:00 

211ª a definir 10:00 

OBS: ****Início das reuniões: 10:00 horas**** 



 

 

 

ANEXO I. Sala de conversas/Chat da reunião da 201ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia – Dia 24 de 

fevereiro de 2026, terça-feira, ás 10:00h 

 

 
 
24/02 10:03 Jaislla mariane  
Bom dia pessoal, estamos aguardando algumas pessoas entrarem, logo iniciaremos, peço por gentileza que 
adicionem seus respectivos nomes e entidades representantes para que possamos adicionar a lista de presença, 

ótima reunião.  
 
Valeria de Souza Leite24/02 10:09 
Bom dia à todos - Valéria  - SEMIL 
 
Josanias Castanha Braga Junior24/02 10:09 
Bom dia! Marcando presença - Josanias Castanha Braga Junior - Econautas 

  
Bruno Akira Toshimitsu Oda24/02 10:09 
Bom dia! 

Bruno Oda - SVMA/CFA/NVPAT/APA Capivari-Monos 

 
Márcia Petrone24/02 10:21 
Márcia Petrone - SMUL titular mpetrone@prefeitura.sp.gov.br Bom dia! 
 
Fabiana Gonçalves Bastos24/02 10:23 
oidaseclima@ prefeitura.sp.gov.br 

  
Daisy Francisco Pinato24/02 10:23 
Bom dia! 

Daisy de SEHAB-MANANCIAIS 

  
Bruna Carolina Cavalcante24/02 10:41 
Maíra, quais são os parques da represa? 
 
24/02 10:50 Jaislla Mariane  
Instituto Teko Porã https://share.google/fyh01sb6ukiSRucGP 

Link página Teko Porã  
 
Lucas Moraes Lima24/02 10:53 
Quero colocar a disposição nos do ISCA para participar desta ação 
 
Sérgio Rogério Cesário Costa24/02 10:55 
Assuntos antigos, mas cada dia mais atual. 

Muito importante discutir as outorgas. A população em geral não sabe da obrigatoriedade. 
 
Roberto Silva24/02 10:59 
Bom dia. 

 

Roberto Carlos - Gestor APA BORORÉ-COLÔNIA 

  
Sérgio Rogério Cesário Costa24/02 11:00 
As reuniões são muito importantes para documentarmos e discutirmos abertamente estes assuntos. 
 

mailto:mpetrone@prefeitura.sp.gov.br
mailto:SGMcaulimvivo@prefeitura.sp.gov.br
https://share.google/fyh01sb6ukiSRucGP


 

24/02 11:06 Jaislla Marine  

 

 Roberto Carlos da Silva24/02 11:06 
Favor informar como estão as obras de PAVIMENTAÇÃO NA AV PAULO GUILGER REIMBERG. 

Vamos agendar uma VISITA TÉCNICA para vistoria nas OBRAS? 
 
Sérgio Rogério Cesário Costa24/02 11:07 

Loteamento clandestino, desmatamento e poços irregulares. Bom resumo. Acrescento replantio de árvores na região. 
 
Jai 24/02 11:07 
Bom dia pessoal, Jai aqui da Ecoativa AMIB conselheiro titular da APA  
 
Ana Lima 24/02 11:17 
Bom dia , meu nome é Ana Letícia  

Capela do Socorro  

11954851029  

ana1leticia@yahoo.com.br 
 
Lia Góes de Moura24/02 11:21 
O fortalecimento da Agricultura Organica nas Apas ajudou muito nas açoes contra os loteamentos clandestinos, mas 
até esses projetos estáo parados. 
 
Lucas Moraes Lima24/02 11:29 

Bom dia                      

 
24/02 11:30 Jaislla Mariane  
https://forms.gle/Ppfw45f1Df5LG6md8 
 
 
Lucas Moraes Lima24/02 11:34 
Parabéns jaisonlaraluppi  

Tenho que me retirar da reunião  

Obrigado a todos 
 
Ramone (Pequeno Príncipe)24/02 11:34 

Parabéns Jai.  
 
Andréa Santos Regis24/02 11:39 
Parabéns!! Fizemos com gestor de Parelheiros com o Cristiano da Casa de Agricultura, uma Horta  Comunitária na 
biblioteca Malba Tahan  
 
24/02 11:45 Jaislla Mariane  
Obrigada pela atenção pessoal, nosso proximo encontro será dia 31 de março.  

Ótimo dia.  

mailto:ana1leticia@yahoo.com.br
https://forms.gle/Ppfw45f1Df5LG6md8


 

Enviaremos os convites antes, nos grupos. 
 
Bruna Carolina Cavalcante24/02 11:46 
Obrigada, pessoal! Até a próxima 
 
Andreia Maceno Semil24/02 11:46 
Andreia Maceno Semil 

  
Daisy Francisco Pinato24/02 11:46 
Muito Obrigada pessoal! 

Até a próxima e ficamos à disposição. 

 



 

 

 

Anexo II – Registro fotográfico da 201 ° Reunião Ordinária do Conselho Gestor APA Bororé Colônia Dia 24 de 

fevereiro de 2026, terça-feira, ás 10:00h 

 
 

 


